

# 海门临江新区： 以人为本 打造产业生态人文新高地



常言“士别三日，当刮目相待”，这句话放在一个江边小镇的发展蜕变上似也适用。海门临江新区的故事开始于发展分岔路上的大胆选择：放弃了简单的“加工厂+税收”模式，转而筹谋了“产业、生态、人文”创新融合。十年多的埋头苦干，终于拨云见日，有了“复行数十步豁然开朗”的江上桃源之景。



科技产业园区



东布洲动画基地



长三角高等药物研究院效果图



生态园区

园区的发展绝非只靠踽踽独行的奋斗，人才是最大的竞争力和依仗。园区的主政者一直都有“理想化”的发展设想：以人才为核心，打造高尚工作环境、品质生活空间，以高水平人文环境促进小镇的可持续发展，以长远眼光将新区打造成创新运转模式、讲求生态效益、符合人才需求的园区“产品”。而今，人才安居计划有序推进，滨湖一期、二期的人才公寓已交付使用；配套保障工作不断完善，3公里长的文创水街已经全面开工建设，5.5公里的东布洲长滩公园已全面开放，社区卫生院和国际双语幼儿园均已建成并投入运营，国际小学和中学也在规划设计中；服务质量也在不断提升，除了为引进项目和人才提供一站式、一对一的行政审批服务外，更加注重拓展服务内容、创新服务方式、营造发展氛围，积极组织各类专业论坛、人才沙龙、交流研讨，着力营造浓厚的创新创业氛围。

借助长三角的区位优势，2014年以来，临江新区海门科技园以医药健康产业为主导打造创新载体平台，以核心竞争力吸引资源，以独有的经营理念和文化氛围吸引着有情怀、有梦想的高端人才。截至目前，园区已入驻生物医药企业200多家，拥有院士合作项目4个、国家顶尖人才23名，自主培育省双创人才35名、海门“东洲英才”52名，留学归国人员60余名。他们一同构成了科技园内创新药物开发专业服务生态圈，也助力园区逐步打造成为产业生态人文的“乌托邦”。

志同道合的人总能相互吸引，社会责任感这块“磁石”的引力，让园区和企

业互相成就。在沿江发展与保护的探索和践行中，园区始终扛着滨江小镇的担当，2010年，临江新区就停止了化工项目的招引，同时加大化工产业整治和转型提升力度。目前，园区的化工企业逐步有序退出，将“绿水青山”逐步交还给工作、生活在这里的人们。

企业也始终秉承着他们的追求与坚持。2014年10月落户海门科技园的百奥赛图江苏基因生物技术有限公司，最初选择入驻科技园，就是想弥补中国模式动物的缺口。6年来，它已经成为国内最大的模式动物研发生产基地。“海门公司作为子公司，发展方向不会只停留在为客户提供模式动物产品上，去年开始，公司进行转型，申请了二期和三期项目用地，瞄向新药研发和生产，力争与总公司交相辉映，将百奥赛图打造成‘世界新药的发源地’，为人类健康贡献力量。”百奥赛图创始人沈月雷博士如是说。海门生原干细胞科技有限公司的刘厚奇教授，是一位有着30多年科研经验的再生医学领域专家，经过同学介绍，他带着团队来到了海门科技园，在提及自己与上海东方医院合作的脑中风治疗项目时， he 说道：“这个地方好像就是为我们这些‘追梦人’准备的，我也有梦想和情怀，那不如实实在在地做点事，做点对老百姓有用的事！”年初正式运行的长三角高等药物研究院项目，与区域内外医药高校合作，专注于专业硕士研究生培养，针对医药产业对医药高端人才的特殊需求，希冀能实现长三角区域的“招生联动、学分互认、质量齐管、资源共享、待遇趋同”。

产业逐步走上正轨，如何打破传统

小城镇发展的思维定式，拥有自己的文化审美呢？结合园区自身“聚合与创新”的特点，临江新区将文创产业作为一个切入点，绘制“动漫小镇”的文化名片，以“助力中国原创动画最初一公里”为目标，推动实施东布洲孵化创作基地项目，为临江新区推进科技产业与文化产业互动打开了一扇窗户。2019年，已成功举办了七届的“中国独立动画电影论坛”入驻东布洲国际动画孵化基地，并将会址永久落户在临江新区。依托动画行业各个门类的领军人物，基地每年10月~11月举办“东布洲国际动画节”，发现和挖掘优秀作品和人才，搭建行业集聚的平台，同时下辖的“动画研究院”每个月举办专业学术活动，整合前期孵化资源，着力把临江打造成“中国的昂西”，成为中国最大的动漫前期孵化平台。今年5月份，包括日本著名动画制片人丸山正雄、江口摩利介等7个团队50余位创作人员已入驻孵化器。刚刚结束的第二届“东布洲国际动画周”暨第九届“中国独立动画电影论坛”更是选择了双场地举行的形式，进一步发挥了动画展在营动画漫文化、厚植动漫氛围上的引领作用，推动动漫元素融入小城文化，加强与当地市民在动画文化上的交流与互动，将动漫小镇的影响力进一步放大。

发展成果始终来源于人们汇聚而来的能量，也终会反馈到每一个为之奋斗的人。江边的这块“弹丸之地”上，临江新区的园区产品仍在打磨，立足于产业深耕与人文集聚，践行着“绿水青山”的守护誓言，沿着高质量发展的方向和路径，奋力打造独属于自己的城市符号。

施倩雯 海轩



东布洲长滩公园